

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ИЗДАЁТСЯ С 1935 ГОДА

ВЫХОДИТ ПО СРЕДАМ И СУББОТАМ

Среда, 26 апреля 2017 года № 31 (10365)

ГАЗЕТА ГИАГИНСКОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ АДЫГЕЯ

Цена свободная

## “Я ДОСТОЙНО ПРОЖИЛА СВОЮ ЖИЗНЬ”

Раиса Ивановна Емельяненко на днях отметила свое 90-летие. Чтобы поздравить юбиляршу, к ней приехал глава МО “Гиагинское сельское поселение” С. И. Кондратенко, вручивший имениннице цветы и подарок и зачитавший именное поздравление от имени Президента России В. В. Путина.

Раиса Ивановна — уроженка Кошхабльского района, родилась в крестьянской семье. О том, что такое тяжелый труд, она знает не понаслышке. Окончила школу мастеров при техникуме:

— Очень было тяжело, жили скучно, — вспоминает она. — Но мы жили как одна семья. А с одной из первых стипендий купила себе гитару.

Во время войны Раиса Ивановна работала лаборантом на молзаводе в станице Новощербинской, ей присвоено звание “труженица тыла”. Несмотря на молодой возраст, свою ответственную работу она выполняла на отлично. Затем много лет трудилась на Гиагинском молзаводе.

— Я благодарна судьбе за то, что достойно про-

### Юбилей



жила жизнь, — сказала Раиса Ивановна. — Не врала, не крала, никого не осуждала. Я всегда была добра к людям, и если мне было труд-

но, мне каждый, кто знал, помогал. Дважды была заседателем в народном суде, и всегда старалась примирить противников, говорила: “Подайте

друг другу руку, вы потом пожалеете о своем раздоре”. Дай Бог всем прожить так, как я прожила.

А. СТАХАНОВА.

## Спортивный калейдоскоп ВОЛЕЙБОЛ

В минувшее воскресенье в поселке Тульском Майкопского района в рамках республиканской спартакиады школьников состоялся турнир по волейболу среди девушек.

Восемь команд были разбиты на две группы, в которых игры прошли по круговой системе. Команда Гиагинского района последовательно победила соперниц из Кошхабльского, Теучежского и Красногвардейского районов и вышла в финал соревнований. В другой группе победи-



телем стала команда Майкопского района. В игре за первое место наши девушки, хотя и уступили хозяевам турнира, но сражались достойно.

### ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

#### 26 АПРЕЛЯ

**День участников ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф и памяти жертв этих аварий и катастроф.** Эта дата появилась в официальном календаре российских памятных дат спустя 26 лет после аварии на Чернобыльской АЭС, печально известной на весь мир.

**День нотариата в России.** Выбор праздничной даты связан с тем, что 26 апреля 1866 года император Александр II подписал «Положение о нотариальной части». Этот документ учредил должность нотариуса.

#### 27 АПРЕЛЯ

**День российского парламентаризма.** В этот день (по старому стилю) в 1906 году начала работу Государственная дума Российской империи — первый в истории страны демократический институт.

#### 28 АПРЕЛЯ

**Всемирный день охраны труда.** Культура охраны труда — это уважение права на безопасные и здоровые условия труда на всех уровнях, когда работодатели и работники активно участвуют в обеспечении безвредной для здоровья производственной среды.

Участницы были награждены кубком, медалями и грамотами республиканской ДЮСШ.

Честь района на этом турнире защищали Белла Гасишивили, Валерия Макеева, Дарья Карнаух, Анастасия Леонтьева (все СОШ № 4), Юлия Рябухина, Дарья Соловьева, Анна Романюк, Альбина Гишиева (все СОШ № 1), Александра Плохинова и Елена Булыменко (обе СОШ № 9). Руководил командой тренер Гиагинской ДЮСШ Р. А. Нурахмедов.

С. ГОРБАНЕВ,  
Тренер Гиагинской ДЮСШ.

### САМБО

18 - 22 апреля 2017 года в столице Чехии Праге прошло первенство Европы среди юниоров и юниорок по борьбе самбо.

На нем успешно выступила воспитанница тренера-преподавателя Гиагинской ДЮСШ А. Б. Адзинова Юлия Мартюшева. В весовой категории 52 кг она завоевала бронзовую медаль.

С. ГИРЯ.  
Заместитель директора  
Гиагинской ДЮСШ.



### ПОГОДА В ГИАГИНСКОМ РАЙОНЕ

#### 27 апреля, четверг

Ясно; днем +21, ночью +5;  
ветер северо-восточный 2 м/с.



#### 28 апреля, пятница

Ясно; днем +21, ночью +6;  
ветер северо-западный 2 м/с.



#### 29 апреля, суббота

Ясно; днем +25, ночью +8;  
ветер северо-восточный 3 м/с.



В администрации района

## ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ — ПРЕДСТОЯЩИМ ПРАЗДНИКАМ

Очередная планерка у главы МО "Гиагинский район" А. В. Бутусова, состоявшаяся вчера, на которой присутствовали заместители главы администрации, начальники управлений и отделов, главы сельских поселений была посвящена обсуждению различных вопросов, касающихся социально-экономического развития района, проведения праздничных мероприятий, ситуации с обеспечением безопасности и т. п.

О том, как идет сбор средств в фонд Победы, как район готовится к первомайским праздникам, какие мероприятия будут проходить в преддверии праздников и во время их празднования рассказала заместитель главы администрации по социальному-культурным вопросам А. Г. Самохвалова.

Отмечая важность предстоящих праздников, А. В. Бутусов подчеркнул, что необходимо особое внимание уделять обеспечению безопасности людей во время массовых мероприятий, не забыть и о праздничном оформлении населенных пунктов.

Заместитель главы администрации по сельскому хозяйству и имущественно-земельным вопросам А. А. Севрук обозначил необходимость решения проблем с пастбищами, создания сельскохозяйственных кооперативов и подключения системы водоснабжения в Гиагинской к новому водопроводу.

Первый заместитель главы В. Ю. Хаджимов отметил, что отопительный сезон закончился и сразу же началась подготовка к новому отопительному сезону. Но, чтобы эта работа шла ритмично и по графику необходимо решить вопросы задолженности некоторых юридических лиц за газ. Кроме того, сейчас нужно наладить особый контроль за пожарной безопасностью в районе, административным комиссиям органов местного самоуправления на местах следует уделить этому вопросу пристальное внимание.

Шел разговор на планерке и о сотрудничестве МФЦ района со Сбербанком по установке банковских терминалов, о состоянии дорог, о ситуации в школах и детсадах, в связи с пониженней температурой воздуха и о других вопросах.

С. ВИЗНЯК.

### Эхо праздника

## ПАСХАЛЬНЫЕ ТРАДИЦИИ

Пасха — один из самых важных и красивых церковных праздников, которые очень любят не только верующие. В этом году православную Пасху праздновали 16 апреля.

В нашей школе в рамках программы по духовно-нравственному воспитанию были проведены конкурсы на пасхальную тематику.

Так как самым популярным символом Пасхи является куриное яйцо, школьникам и было предложено изготовить его декоративного двойника.

Фантазии ребят не было предела! На выставке были представлены поделки из бумаги, пластилина, бисера, гипса, пластика, дерева и других материалов. Авторы работ не просто создали шедевры, но и постарались их эстетично презентовать. Определить лучшую работу было не легко, но все же на общешкольной линейке были названы и награждены авторы самых интересных работ. Победителями в разных номинациях стали: О. Федоренко, Т. Рябухина, М. Шляхова, И. Панина, А. Фокин, Е. Фатеева, В. Чуфикая, Д. Хорошкова.

Праздник Пасхи стал темой и конкурса рисунков. Мы поздравляем и многочисленных победителей этого конкурса, но назвать имя каждого не позволяет формат заметки.

Е. ЗАТОЛОКИНА.  
Юнкор СОШ № 8.

28.04.2017 года проводится Всемирный день охраны труда.

Рекомендуем руководителям предприятий, организаций всех форм собственности организовать проведение мероприятий, посвященных празднованию Всемирного дня охраны труда (семинары, круглые столы, дни охраны труда, проверки состояния рабочих мест).

С. КОНДРАТЕНКО.

Глава МО "Гиагинское сельское поселение".

28 апреля 2017 года в ст. Гиагинской по улице Ленина (между улицами Эскадронной и Почтовой) будет проводиться РАЙОННАЯ ЯРМАРКА.

Предприятия, производящие и реализующие продовольственные и непродовольственные товары, сельхозпроизводители, предприятия общественного питания, предприниматели и владельцы личных подсобных хозяйств, желающие принять участие в работе ярмарки, должны получить пропуск и согласовать ассортимент, объемы предполагаемых к реализации товаров на ярмарку в кабинете № 13 администрации района.

Контактный телефон: 9-11-68.

Въезд на ярмарку с 7-00 часов

Начало работы ярмарки с 8-00 часов.

Приглашаем всех посетить нашу ярмарку!

28 апреля — Всемирный день охраны труда**Оптимизация сбора и использования данных по охране труда**

Международная организация труда (МОТ) отмечает 28 апреля Всемирный день охраны труда в целях содействия предотвращению несчастных случаев и заболеваний на рабочих местах во всем мире.

Стремясь повысить внимание к масштабам и последствиям несчастных случаев и заболеваний, связанных с трудовой деятельностью, МОТ рассматривает охрану труда как один из приоритетных вопросов международной повестки дня и поддерживает на всех уровнях действия, направленные на ее укрепление.

Поскольку данные о несчастных случаях и заболеваниях, связанных с трудовой деятельностью, имеют важное значение для их профилактики, существует настоятельная необходимость совершенствования систем регистрации и уведомления, а также сбора и анализа на национальном уровне данных по охране труда. Это позволит странам получить более надежные показатели эффективности национальных систем охраны труда и определить, какие связанные с охраной труда проблемы в первую очередь требуют выделения ресурсов, объем которых зачастую бывает ограничен.

Оптимизация сбора до-

стоверных данных крайне важна для определения приоритетов и совершенствования профилактических программ, реализуемых как на национальном уровне, так и на рабочих местах. Помимо этого, унификация национальных систем регистрации и уведомления позволит проводить в профилактических целях сбор и анализ данных в глобальном масштабе и тем самым иметь более точное представление о прогрессе, достигнутом в этой области.

Вообще, история празднования этого дня уходит своими корнями в 1989 год, когда всеобщим решением работников разных сфер при помощи крупномасштабных акций было решено уделять внимание тем, кто получил травмы или погиб, выполняя свою профессиональную деятельность.

Тогда инициаторами подобных акций и митингов были профсоюзы Канады и Америки, называвшие праздник "Днем памяти погибших сотрудников".

Сегодня к проблеме соблюдения безопасности на производстве обращаются более ста стран мира. И это не случайно, потому что ежедневно более пяти тысяч человек погибают именно на производстве. И если

данные статистики замалчивать, цифры будут только расти.

Девизы и лозунги праздника каждый год меняются, однако все они связаны непосредственно с обеспечением и сохранением безопасности людей на производстве (создание безопасных рабочих мест, уменьшение количества случаев травмирования, повышение безопасности при работе с вредными веществами и т.д.).

Отмечая Всемирный день охраны труда, МОТ способствует формированию глобальной культуры профилактики в области охраны труда, привлекая к этому своих трехсторонних участников, а также все основные заинтересованные стороны, действующие в данной сфере. Во многих странах национальные органы власти, профсоюзы, организации работодателей и практикующие специалисты в области охраны труда проводят мероприятия, приуроченные к этой дате.

Приглашаем провести мероприятия в рамках темы Всемирного дня охраны труда в ваших организациях.

**Управление труда и социальной защиты населения по Гиагинскому району.**

**Дошкольное воспитание**

Где было пустое место, где не было ничего

Пусть каждый посадит дерево и не забудет его.

**В. БЕРЕСТОВ.**

Младший дошкольный возраст отличается от старших дошкольников, прежде всего своей непосредственностью и любознательностью. Знакомство младших дошкольников с природой происходит постепенно в игровой форме. Практически все игры подвижные, пальчиковые, словесные, дидактические, так или иначе знакомят малышей с миром природы ("Воробушки и кот", "Зайка серенький сидит", "У медведя во бору", "Лохматый пёс", "Зайка серый умывается", "Кто как кричит?", "Чья мама?" и т.д.).

Маленьким детям интересен мир живой природы, то, что они видят каждый

**Познание экологии через игру**

день — кошку, собаку, дерево, птицу. Они только начинают познавать этот удивительный мир, знакомиться с красками и звуками, и это привлекает их внимание. Дети в своих играх подражают повадкам и голосовым звучаниям животных и птиц. Именно поэтому много игровых упражнений по имитации применяют воспитатели по экологическому воспитанию. Знакомя младших дошкольников с домашними животными, обязательно использую игры на звукоизменение: МУ-МУ, Гав-Гав, Мяу-Мяу и т.д., то есть то, что знакомо ребёнку, при этом обязательно используется наглядный материал в виде игрушки или картинки. При чтении потешек о животных, воспитатель применяет обыгрывание, где у детей появляется возможность двига-

тельной активности, необходимой для данного возраста. Это способствует лучшему запоминанию и детализации объекта (лапы, хвост, ушки и т.п.), а также обращаем внимание на повадки животных. Дети покормили птичек крошками на улице, увидели, как они клюют, а на музыкальном занятии песенку поют "Маленькая птичка зёрнышки клюёт" и в игровой форме (пальчиковой) изобразили, как дали крошки и как она клювала.

Понаоблали за котом, какая у него шерстка и усы и пропели потешку "Как у котика-кота шубка очень хороша" и показали какие у него усы. Рассмотрели дети деревья на участке и поиграли в игру "Деревья большие и маленькие", птички увидели и "полетали как птички".

Всё что связано с живот-

ными, особенно детёнышами животных, вызывает у детей эмоциональный отклик в виде радости и восторга. Ведь детёныши тоже любят играть и развеяться, поэтому маленькие дети легко включаются в игровой процесс, при этом не только получают знания о природе, но и делают первые шаги в экологическом воспитании.

С раннего возраста необходимо приучать детей заботиться о природе.

Взрослые должны помочь ребёнку не только познакомиться с природой, но и привить им любовь к ней, почувствовать себя частью этой природы и бережно к ней относиться, как к своему родному дому.

**В. ЖЕРЛИЦИНА.**  
Воспитатель МБДОУ  
"Солнышко".

**На школьной орбите****ФУНДАМЕНТ ВСЕХ БУДУЩИХ ДОСТИЖЕНИЙ**

С 7 по 10 апреля в МБОУ СОШ № 2 имени А. Асеева и Ю. Голикова прошла социально-профилактическая акция "Мы за здоровый образ жизни!".

Акция проводилась в два этапа. Сначала ученики с первого по девятый классы приняли участие в конкурсе листовок и слоганов "Быть здоровым, жить активно — это сильно, позитивно!". Вторым этапом стал смотр-конкурс агитбригад по пропаганде здорового образа жизни. Яркие и динамичные выступления проходили в дружеской, праздничной атмосфере, ведь здоровый образ жизни не может быть скучным.

Разнообразные фрагменты выступлений не на словах, а на деле демонстрировали преимущества здоровья и физической активности подростка. Каждая агитбригада выбрала свою тему, сценический образ и форму подачи для пропаганды ЗОЖ. Кто-то сделал акцент на ведение здорового образа жизни и дружбу со спортом, а кто-то отдал предпочтение пра-

вильному питанию и режиму дня. Надо отметить, команды уверенно вели себя на сцене, чувствовалось, что к



сы, второе — 2 "А" и 6 "А", третье разделили 1 "А", 3 "А", 8 "А" и 9 "А". Им были вручены призы. А 7 "А", 7 "Б" и 9 "Б" получили Благодарственные письма.

Несмотря на то, что это был конкурс, который оценивался, выиграли все! Поэтому что согласованная команда работы раскрыла талант каждого. Потому что будущее строится в настоящем, и если человек поддерживает своё здоровье сегодня, то у него есть все шансы быть успешным и здоровым завтра!

**Л. ИВАНОВА.**

Учитель СОШ № 2.

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**

от 14 апреля 2017 г. № 54, ст. Гиагинская  
О внесении изменений в постановление главы МО  
"Гиагинский район" от 21 ноября 2016 года № 251 "Об  
утверждении положения и состава муниципальной комиссии  
МО "Гиагинский район" по обследованию жи-  
лых помещений инвалидов и общего имущества в мно-  
гоквартирных домах, в которых проживают инвалиды,  
входящих в состав муниципального жилищного фонда,  
частного жилищного фонда, в целях их приспособле-  
ния с учетом потребности инвалидов и обеспечения ус-  
ловий их доступности для инвалидов".

В соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 9 июля 2016 года № 649 "О мерах по приспособлению жилых помещений и общего имущества в многоквартирном доме с учетом потребностей инвалидов", в соответствии с кадровыми изменениями в администрации МО "Гиагинский район" **ПОСТАНОВЛЯЮ:**

1. Состав муниципальной комиссии МО "Гиагинский район" (приложение № 2) по обследованию жилых помещений инвалидов и общего имущества в многоквартирных домах, в которых проживают инвалиды, входящих в состав муниципального жилищного фонда, частного жилищного фонда, в целях их приспособления с учетом потребности инвалидов и обеспечения условий их доступности для инвалидов изложить в новой редакции.

2. Разместить данное постановление на официальном сайте администрации МО "Гиагинский район" и опубликовать в газете "Красное знамя".

3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя главы администрации МО "Гиагинский район" по социальному-культурному развитию.

**А. БУТУСОВ. Глава МО "Гиагинский район".**

Приложение № 2

Утверждено

Постановлением главы МО "Гиагинский район"  
от 14 апреля 2017 г. № 54

Состав муниципальной комиссии МО "Гиагинский район" по обследованию жилых помещений инвалидов и общего имущества в многоквартирных домах, в которых проживают инвалиды, входящих в состав муниципального жилищного фонда, частного жилищного фонда, в целях их приспособления с учетом потребности инвалидов и обеспечения условий их доступности для инвалидов.

**Председатель комиссии:**

— заместитель главы администрации МО "Гиагинский район" по социальному-культурному развитию.

Заместитель председателя комиссии:

— руководитель отдела архитектуры и градостроительства администрации МО "Гиагинский район".

**Секретарь комиссии:**

— главный специалист отдела архитектуры и градостроительства администрации МО "Гиагинский район".

**Члены комиссии:**

— ведущий специалист отдела имущественно-земельных отношений администрации МО "Гиагинский район";

— ведущий специалист-эксперт управления труда и социальной защиты населения по Гиагинскому району (по согласованию);

— ведущий специалист отдела архитектуры и градостроительства администрации МО "Гиагинский район";

— член общества инвалидов Гиагинского района (по согласованию);

— заместитель главы администрации МО "Гиагинское сельское поселение" (в случае работы комиссии в данном сельском поселении, по согласованию);

— заместитель главы администрации МО "Сергиевское сельское поселение" (в случае работы комиссии в данном сельском поселении, по согласованию);

— заместитель главы администрации МО "Айрюмовское сельское поселение" (в случае работы комиссии в данном сельском поселении, по согласованию).

В необходимых случаях в состав комиссии включается эксперт проектно-изыскательских организаций и собственники жилого помещения или уполномоченное ими лицо с правом совещательного голоса.

## О порядке получения государственных услуг в электронном виде

В рамках реализации требований Федерального закона от 27.07.2010 г. 210 "Об организации предоставления государственных услуг" МВД России организовано предоставление государственных услуг и функций в упрощенном порядке. В МВД по Республике Адыгея организован прием, рассмотрение и обработка заявленных граждан, поданных в электронном виде через Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций). Зарегистрировавшиеся один раз на сайте [www.gosuslugi.ru](http://www.gosuslugi.ru), гражданин получает доступ ко всем услугам портала, в том числе и тем, которые оказываются МВД России.

Чтобы воспользоваться услугами портала [www.gosuslugi.ru](http://www.gosuslugi.ru), необходимо пройти регистрацию гражданина на самом сайте, которая состоит из трех этапов:

### Этап 1. Регистрация упрощенной учетной записи.

Укажите в регистрационной форме фамилию, имя, мое-

бильный телефон или e-mail. После клика на кнопку регистрации вы получите ссылку на страницу оформления пароля.

### Этап 2. Подтверждение личных данных — создание стандартной учетной записи.

Заполните профиль пользователя — укажите СНИЛС и данные документа, удостоверяющего личность (паспорт). Данные проходят проверку в МВД России и Пенсионном фонде РФ. На ваш электронный адрес будет направлено уведомление о результатах проверки.

### Этап 3. Подтверждение личности — создание подтвержденной учетной записи.

Для оформления подтвержденной учетной записи с полным доступом ко всем электронным государственным услугам нужно пройти подтверждение личности одним из способов:

- обратиться в многофункциональный центр;
- получить код подтверждения по почте;
- воспользоваться уси-

ленной квалифицированной электронной подписью.

Также возможна регистрация пользователя в многофункциональном центре — в этом случае будет сразу создана подтвержденная учетная запись.

**Перечень услуг, предоставляемых Управлением по вопросам миграции МВД по Республике Адыгея через Единый портал государственных услуг:**

— оформление и выдача паспортов гражданина Российской Федерации, удостоверяющих личность гражданина Российской Федерации за пределами территории Российской Федерации содержащих электронные носители информации;

— оформление и выдача паспортов гражданина Российской Федерации, удостоверяющих личность гражданина Российской Федерации за пределами территории Российской Федерации;

— выдача, замена паспорта гражданина Российской Фе-

дерации, удостоверяющего личность гражданина Российской Федерации на территории Российской Федерации;

— регистрация по месту жительства или пребывания;

— снятие гражданина с регистрационного учета по месту жительства или пребывания;

— предоставление адресно-справочной информации.

Обратившись в МВД России через Интернет, вы сможете существенно сэкономить свое время на получение необходимой услуги в электронном виде.

При подаче заявления в электронном виде (за исключением оформления заграничного паспорта нового поколения, когда кроме этого необходимо прийти для фотографирования) достаточно прийти в подразделение миграционной службы один раз.

**В. ЗОРИН.**  
Начальник миграционного пункта отдела  
МВД России  
по Гиагинскому району.

## Информирует прокуратура

### Выплаты при увольнении по собственному желанию

Если работник увольняется по собственному желанию, то в день прекращения трудового договора работодатель обязан выплатить ему:

- заработную плату за период работы перед увольнением, включая премии, надбавки и иные выплаты (ст. 136, 140 ТК РФ);
- денежную компенсацию за неиспользованный отпуск (ст. 127 ТК РФ).

Днем прекращения трудового договора считается последний рабочий день (ст. 84.1 ТК РФ).

В случае спора о размерах сумм, причитающихся работнику при увольнении, работодатель обязан выплатить не оспариваемую им сумму (ч. 2 ст. 140 ТК РФ).

Трудовое законодательство не обязывает работодателя выплачивать работнику иные компенсации при увольнении по собственному желанию.

При этом трудовой или коллективный договоры могут предусматривать иные выплаты при расторжении трудового договора с работником, в том числе в связи с увольнением по собственному желанию.

Если работник увольняется до окончания того рабочего года, в счет которого уже получил ежегодный оплачиваемый отпуск, то работодатель вправе удержать задолженность за неотработанные дни отпуска.

При этом, если работодатель фактически не смог удержать задолженность за неотработанные дни отпуска из-за недостаточности сумм, причитающихся работнику при увольнении, взыскать эти суммы в судебном порядке он не сможет.

### Введена уголовная ответственность за хулиганство на транспорте

Федеральным законом от 3.04.2017 г. № 60 внесены изменения в Уголовный кодекс РФ и статью 151 Уголовно-процессуального кодекса РФ.

Так, часть первая статьи 213 Уголовного кодекса РФ дополнена пунктом "в", в соответствии с которым введена уголовная ответственность за хулиганство, совершенное на железнодорожном, морском, внутреннем водном или воздушном транспорте, а также на любом ином транспорте общего пользования.

Также, Уголовный кодекс РФ дополнен статьей 267.1, устанавливающей ответственность за совершение из хулиганских побуждений действий, угрожающих безопасной эксплуатации транспортных средств. Максимальным наказанием за это преступление устанавливается лишение свободы на срок до двух лет.

Указанный федеральный закон вступил в силу с 15 апреля 2017 г.

**Л. ПИОТРОВСКАЯ.**  
Старший помощник прокурора района

## Истории строки

### КЕЛЕРМЕССКАЯ — ПОСЛЕ 1917 ГОДА В СУДЬБАХ ЛЮДСКИХ

В мае 1863 года в верхнем течении реки Гиага поселились первопоселенцы станицы Келермесской, включая семьи: офицерских одна, линейных казаков — 108, государственных крестьян — 15. На основании приказа военного Министра Российской империи от 12 сентября 1863 года станица Келермесская была включена в состав 25 полка. Название "Келермесская" станица получила от черкесских слов "келлер" и "маз", что означает "лес" и "чеснок" лесной чеснок. Адыгейцы переводят эти слова и как "лесная деревня".

Известие о свержении царя в станицу Келермесскую принес солдат Пантелея Вощенко 28 февраля 1917 года. Атаман посадил его в карцер и пригрозил тюрьмой за крамолу. Долго это скрыть от станичников не удалось. Известие о свержении царя дошло в станицу из других источников. Всем хотелось прекращения наступившей германской войны. Выступающие предлагали образовать Советы. Февральская революция 1917 года привела в движение все сословия. В станице еще больше обнажились классовые противоречия. Беднейшее казачество, иногородние приветствовали революцию и прислушивались к словам солдат. На станичном митинге была внесена резолюция о признании Советов единственной законной властью в станице. Станичник Василий Сергеевич Шушпан принял

участие в штурме Зимнего дворца. В ночь с 8 на 9 января 1918 года в Майкопе была провозглашена Советская власть. В станице Келермесской она была установлена в феврале 1918 года. В торжественной обстановке на большом митинге первым председателем новой власти был избран Григорий Корнев. Свергнутый класс не смирился с потерей власти и привилегий. Войсками белогвардейского генерала Покровского Совет в станице был уничтожен.

### Гражданская война и начало социалистического периода.

В марте 1918 года в станице Келермесской формируется добровольческий отряд, командиром которого был Иван Никитович Маснов, а после его гибели им стал Иван Кузьмич Курасов. Комиссаром отряда был Андрей Степанович Акименко. Отряд из 150 бойцов вливается в состав легендарной армии Жлобы и начинает действовать как Келермесская добровольческая рота. В марте 1920 года 84 полк Буденного изгнал Покровского из станицы Келермесской. Жители станицы Келермесской с радостью встретили освободителей. Председателем Совета выбирается В. П. Комаров. Наконец, после семи тяжёлых военных лет станичники приступили к восстановлению разрушенного хозяйства и созидательному труду.

В 1920 году около разъезда Назаровский была организована сельхозкоммуна имени Демьяна Бедного. В коммуну вошло 50 бедняцких хозяйств из числа жителей станицы Келермесской и соседних хуторов. Коммуна проработала 4 года. Но эта форма колхозного крестьянского хозяйства не имела перспективы и была расформирована. Жизнь в крестьянских хозяйствах постепенно налаживалась. Станичники легко справились с проднаголом 1922 года.

Выборы сельских, районных, окружных Советов в период с 1924 по 1926 годы проходили под лозунгом партии "Лицом к деревне". Они прошли организованно и политически укрепили Советы. Характерным для станичников на выборах было то, что средняки из числа иногородних и казаков стали выступать в единении с бедняками. В этот период в станице приступили к ликвидации неграмотности среди взрослого населения. К концу 1925 года советский народ под руководством ВКП(б) в основном завершил восстановление хозяйства, тем самым создал необходимые предпосылки для практического претворения в жизнь Ленинского плана построения социализма. Стало ясно, что только крупные коллективные хозяйства на селе могут применять машины, что позволит резко повысить производство

сельхозпродуктов, удовлетворить народ хлебом, обеспечить промышленность сырьем и поднять жизненный уровень народа.

В станице Келермесской было образовано около 10 ТОЗов (товариществ по совместной обработке земли).

Приобретать технику, семена, лошадей ТОЗам и бедным крестьянам помогало кредитное товарищество. Трактора, машины, орудия кредитное товарищество продавало в рассрочку. В 1927 году в станице Келермесской был организован первый колхоз — "Пионер". В него вошло 12 хозяйств. От ТОЗов колхоз отнялся тем, что земля в нём была одним массивом. В ТОЗах земля не была обобществлена и обрабатывалась в колхозе. Председателем колхоза был избран Степан Левченко. В 1930 году его заменил 25-тысячник рабочий из Ростова-на-Дону Королёв. Секретарём партийной организации колхоза стал 25-тысячник Николай Назаренко.

В 1929-1930 годах крестьяне массово вступали в колхоз "Серп и молот". Он объединял более 80% хозяйств и имел 7224 га пахотной земли. В 1934 году произошло его разукрупнение. На землях кол-

хоза "Серп и молот" образуются пять колхозов: "Вперед к победе", имени Гафицкого, имени Молотова, "Красная степь" и имени Кагановича.

Очень тяжело и трудно совершался переход от индивидуального хозяйства к колхозному труду. В ходе колхозного строительства наряду с достижениями выявлялись серьёзные перегибы и ошибки. Крестьян зачастую приуждали под угрозой раскулачивания вступать в колхозы. Ленинский принцип добровольности нарушался, вызывая недовольство крестьян, казаков и иногородних. В этот период из станицы было выслано около 300 семей. Некоторые местные революционеры дома выселяемых казаков ломали на дрова, хотя они были вполне пригодными для проживания. Свеженные в колхозы сельхозмашины без надлежащего присмотра и ухода портились. 2 марта 1930 года в стране был опубликован примерный устав сельхозартели. В нём колхозникам разрешалось иметь личное подсобное хозяйство. За ними закреплялись приусадебные земельные участки, мелкий инвентарь. Они в личном подворье могли содержать корову, мелкий рогатый скот, птицу. В 1931 году колханизация в станице Келермесской была завершена, что подтвердило предсказание В.И. Ленина, который пояснял: "Крестьянин не может просто,

легко, сразу выйти из старого общества к новому". Колхозники, работая в колхозных хозяйствах, столкнулись с множеством новых порядков, противоречащих старым, которые складывались веками.

Технические услуги колхозам оказывала МТС, организованная в 1934. Первым директором МТС был Лазарь Моисеевич Харченко. МТС обслуживала колхозы Келермесского и Сергиевского Советов. Машинно-тракторная станция получала автомашины, трактора, агрегаты отечественного производства. Они были гораздо лучше заграничных. Около 80% колхозных полей обрабатывается машинами. Это намного облегчило труд колхозников в полеводстве. В 1935 году на втором Всеобщем съезде колхозников-ударников был принят примерный устав сельхозартели. Колхозное крестьянство на собственном опыте убеждается в том, что только укреплением колхозного строя, можно добиться повышения своего жизненного и культурного уровня. Из числа колхозников выдвигаются замечательные организаторы. О достигнутой урожайности в колхозе имени Гафицкого в то время писали в газетах США.

**Н. ГРИЦКЕВИЧ.**  
Председатель совета ветеранов войны и труда ст. Келермесской.  
(Продолжение следует).

